
  

EDITORIAL 

Cómo atraer jóvenes a la docencia 

La abrupta baja nacio- 
nal en las matrículas en 
pedagogía no puede seguir 
leyéndose como un fenó- 
meno aislado ni como un 
problema de vocación in- 
dividual. Es un reflejo di. 

recto del lugar que el Esta- 
do y la sociedad le han 

asignado a la profesión do- 
cente: un lugar más bien 
de subordinación, de vigi- 
lancia constante, de des- 

gaste. Una profesión que 
ha sido sistemáticamente 
precarizada, instrumenta- 
lizada y despojada de sen- 
tido. 

No es casual que cada 
vez menos jóvenes quie- 
ran ser profesores. ¿Qué 
horizonte se les ofrece? 

¿Qué condiciones reales 
existen para enseñar con 
dignidad? La sala de clases 
se ha convertido en un es- 
pacio saturado de contro- 
les externos, exigencias 
burocráticas, desconfian- 
za institucional y nulo o 
casi nulo margen para la 
creación pedagógica. 

La acción pedagógica 
está siendo tratada como 

  

    

un engranaje obediente 
del sistema educativo, y no 
como lo que verdadera- 
mente es: una labor en co- 
munidad, intelectual, éti- 
ca y política, crucial para 
construir democracia y 
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No es casual que 
cada vez menos 
jóvenes quieran ser 
profesores ¿qué 
horizonte se les 
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condiciones reales 
existen para enseñar 
con dignidad”. 
justicia social. 

Hemos permitido, ex- 
trañamente, que se les exi- 
ja a los profesores como si 
no supieran su profesión, 
O bien como si debiesen de 
saber de todo lo que nues- 
trasociedad no sabe. 

Es cierto que ha habido 

  

iniciativas, avances, pero 
noconla urgencia requeri- 
da o con un foco de rees- 
tructuración de los espa- 
cios y formas de hacer una 
comunidad educativa 
fuerte, creativa, propositi- 

va, abierta e inteligente. 
Ser profesor hoy es, 

paradójicamente, un acto 
de resistencia y valentía 
siendo necesario devolver- 
le a la pedagogía su esta- 
tus, su autoridad y su espa- 
cio de invención. Y eso im- 
plica voluntad política y el 
concurso de universidades 
que forman a profesores. 

Deben haber incentivos 
no solo para la frmación 
denuevos profesores, sino 
que efectivamente preocu- 
parse de mejorar en su 
conjunto la profesión do- 
cente, para que existan 

más jóvenes que se intere- 
sen ser profesores, y la ca- 
rrera recupere matrículas. 

De ese modo, el profe- 
sor con vocación podrá te- 
ner un buen trabajo y ade- 
más tiempo para su vida 
personal. Algo muy b: 
No creen. 

        

  

DESDE EL MORRO 

Mes de Arica 

Comienza oficialmente el 
mes de Arica yya sesiente 
la llegada delas ramadas. 
Siaún le queda algo envi- 
diablea Arica es quenoso- 
tros notenemos que espe- 
rar hastaseptiembre para 
eso.¡VivaArica! 

Una visita “piola” 

Pocossupieron queelex 
capitán dela Roja, Claudio 
Bravo, estuvo en Arica. En 

el marco de su despedida, 
elfutbolista legó hasta el 
estadio Carlos Dittborn a 
realizarunaclínica para ar- 
queros.Todo un lujo para 
quienes asistieron. 

Expectativas 

Hoy será la última cuen- 
tapública del Presidente 
Boric, por lo quelasexpec- 
tativas son altas en cuanto 

aanuncios,sobretodosi 
esque habrá alguno para 
Arica. Y es que las necesi- 
dadessontantas, quese 
espera que “algo caiga” 
para este lado del país. 

  

DE NUESTRO ARCHIVO 

  

1DEJUNIO DE 2017 

Una delas dificultades que dejóal descubiertoel simulacro de 
evacuación ante tsunami del martes son los problemas para 
pasar por la vía férrea con vehículos de ruedas pequeñas en 
sectores como la Cardenal Silva Henríquez, 
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1DEJUNIO DE 2018 

Con simulador casero de temblores enseñan a niños sobre pre- 
vención. La feria reunió aservicios públicos y tuvo por objetivo 
preparar a alumnos para riesgos y desastres. 
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COMENTARIOS 

Educar sobre justicia 

Enun mundo dondeel sis- 
tema de justicia parece le- 
jano o inaccesible para 
una parte de la población, 
explicarle a niños y niñas 
cómo se desarrolla un jui- 
cio puede parecer todo un 
desafío. Sin embargo, he- 
rramientas como los jui- 
cios simulados abren una 
Puerta interesante y efec- 
tiva para acercar a los más 
pequeños a la justicia de 
forma clara. 

Esoquedó de manifiesto el 
sábado 24 de mayo, cuan- 
do en la Corte de Apelacio- 
nes de Arica organizamos 
el juicio simulado “¿Quién 
se robó al capibara?”, una 

idea inserta en la celebra- 
ción del Día de los Patri- 

monios Culturales y que 
buscaba atraer a niños y 
niñas para que conocieran 
de manera lúdica cómo se 
desarrolla un juicio y la la- 
bor que en él tiene un 
juez, un fiscal y un defen- 
sor. 
Fue tal el éxito de esta acti- 

vidad que se realizaron 
tres funciones a tablero 

vuelto en el tribunal y per- 
mitió que los niños y niñas 
aprendieran el trabajo que 
tiene un persecutor y un 
defensor en unjuicio, la la- 
bor importante que tiene 
un juez como ente impar- 
cial para resolver la con- 
tienda, la importancia de 
la evidencia y el valor dela 
argumentación. 
Eneste caso contamos con 
la colaboración de la Fisca- 

lía Regional y la Defenso- 
ría Penal Pública, que se 
sumaron a esta iniciativa. 
El mismo éxito de la obra 
centrada en este famoso 
roedor se repitió hace 
unos años con un juicio si- 
mulado que tenía como 
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Enseñar desde 
temprana edad 
sobre el 
funcionamiento 
de la justicia es un 
acto pedagógico y 
ciudadano 
esencial”. 

María Verónica Quiroz 
Fuenzalida 

Presidenta de la Corte de 
Apelaciones de Arica 

protagonista al Capitán 
América. En otras jurisdic- 
ciones serepitieron acti 
dades similares que tuvie- 
ron al Grinch o a Alicia en 
el País de las Maravillas co- 
mo protagonistas, con el 
mismo propósito: que los 
más pequeños de la casa 
conozcan nociones básicas 
sobre cómo se desarrolla 

   

      

Enseñar desde temprana 
edad sobre el funciona- 
miento de la justicia es un 
acto pedagógico y ciudada- 
no esencial. Educar a los 
más pequeños es tarea de 
todos, incluso del Poder Ju- 
dicial. 
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